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Сіньова Л. М.1 
 

ПРОБЛЕМА СОЦІАЛЬНОЇ ДЕРЖАВНОЇ ПІДТРИМКИ 

МАЛОЗАБЕЗПЕЧЕНИМ СІМ’ЯМ В УКРАЇНІ  
 

Українська держава потребує правових досліджень щодо проблеми 

бідності та нерівних можливостей серед дітей для розвитку української 

нації. Зниження доходів населення та звуження і до того обмежених 

бюджетних можливостей, безумовно, негативно впливатиме на 

становище дітей та може привести до посилення нерівності щодо 

розвитку та доступу до базових благ. 

Незважаючи на доволі розгалужену мережу державної підтримки 

сімей з дітьми, частина дітей з тих чи інших причин опиняється в 

державних закладах опіки, на вулиці, стикається з проблемою 

соціального виключення: через інвалідність, належність батьків до 

категорії трудових мігрантів, належність до національних меншин, 

соціально небезпечні захворювання (зокрема на ВІЛ/СНІД, туберкульоз), 

проживання в неповній родині тощо; втратою соціальних зв’язків, що є 

першопричиною бідності та нерівних можливостей [1, с. 6].  

Частка витрат на харчування в бюджеті середньоукраїнської сім’ї є 

чутливим індикатором купівельної спроможності та рівня життя в 

цілому. Значні масштаби низькодохідності – головна причина 

незбалансованого споживчого бюджету родини, половина якого 

витрачається на харчування. У такій ситуації у сім’ї практично не 

залишається коштів не тільки для розвитку, але й для оплати базових 

послуг соціальної сфери [2]. 

Відповідно до ст. 1 Закону України «Про державну соціальну 

допомогу малозабезпеченим сім’ям» від 01.06.2000 року № 1768-III [3] 

визначено, що державна соціальна допомога малозабезпеченим сім’ям – 

                                                           
1 Кандидат юридичних наук, асистент кафедри трудового права та права соціального 

забезпечення юридичного факультету Київського національного університету імені 

Тараса Шевченка 
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щомісячна допомога, яка надається малозабезпеченим сім’ям у грошовій 

формі в розмірі, що залежить від величини середньомісячного сукупного 

доходу сім’ї. 

Прожитковий мінімум визначається для кожної сім’ї 

індивідуально, залежно від її складу, сумою прожиткових мінімумів, 

розрахованих та затверджених відповідно до Закону України «Про 

прожитковий мінімум» для осіб, які відносяться до основних соціальних 

і демографічних груп населення. 

Середньомісячний сукупний дохід сім’ї обчислюється на підставі  

середнього місячного доходу усіх членів сім’ї з усіх джерел надходжень 

протягом шести місяців, що передують місяцю звернення за 

призначенням державної соціальної допомоги, крім допомоги на дітей, 

над якими встановлено опіку чи піклування. До сукупного доходу сім’ї 

не враховується грошове забезпечення військовослужбовців, осіб 

рядового і начальницького складу, які беруть безпосередню участь в 

антитерористичній операції, на час її проведення, безпосередню участь у 

здійсненні заходів із забезпечення національної безпеки і оборони, 

відсічі і стримування збройної агресії Російської Федерації у Донецькій 

та Луганській областях, на час здійснення зазначених заходів. 

Слід зазначити, що рівень забезпечення прожиткового мінімуму 

встановлюється виходячи з реальних можливостей видаткової частини 

Державного бюджету України і одночасно затверджується з прийняттям 

закону про Державний бюджет України на наступний рік. 

Проектом Закону України «Про Державний бюджет України на 

2020 рік» [4] передбачені наступні розміри прожиткового мінімуму на 

одну особу в розрахунку на місяць у розмірі з 1 січня 2020 року - 2027 

гривень, з 1 липня - 2118 гривень, з 1 грудня - 2189 гривень, а для 

основних соціальних і демографічних груп населення: 

дітей віком до 6 років: з 1 січня 2020 року - 1779 гривень, з 1 липня 

- 1859 гривень, з 1 грудня - 1921 гривня; 

дітей віком від 6 до 18 років: з 1 січня 2020 року - 2218 гривень, з 1 

липня - 2318 гривень, з 1 грудня - 2395 гривень; 

працездатних осіб: з 1 січня 2020 року - 2102 гривні, з 1 липня - 

2197 гривень, з 1 грудня - 2270 гривень; 

осіб, які втратили працездатність: з 1 січня 2020 року - 1638 

гривень, з 1 липня - 1712 гривні, з 1 грудня - 1769 гривень. 
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Кабінету Міністрів України рекомендовано здійснити рішучі кроки 

щодо наближення у 2020 році розміру прожиткового мінімуму до його 

реальної величини, яка може становити розрахунково близько 4251 

гривню з відповідним коригуванням розміру прожиткового мінімуму для 

основних соціальних і демографічних груп населення. 

На нашу думку, основним проблемним положенням закону є 

обмеження розміру допомоги можливостями державного бюджету. В 

законі про державний бюджет на відповідний рік встановлюється так 

званий рівень забезпеченості прожиткового мінімуму у відсотках до 

реального показника цього стандарту. 

Малозабезпечена сім’я – це сім’я, яка з поважних або незалежних 

від неї причин має середньомісячний сукупний доход нижчий від 

прожиткового мінімуму для сім’ї. Тому право сім’ї розраховувати на цю 

допомогу не лише від доходів, але і від майнового стану, зайнятості 

працездатних членів родини та інших чинників. 

Цю допомогу призначають відповідно до Закону України «Про 

державну соціальну допомогу малозабезпеченим сім’ям» від 01.06.2000 

року № 1768-III та Постанови КМ України від 24.02.2003 року № 250 

«Про затвердження Порядку призначення і виплати державної соціальної 

допомоги малозабезпеченим сім’ям». 

В контексті реформування змін в системі соціальних допомог в 

Україні Міністерство соціальної політики представило Концепцію 

реформування прожиткового мінімуму в Україні, яка передбачає відмову 

від прив’язки понад 150 видів соціальних виплат від прожиткового 

мінімуму і збільшення соціальної допомоги малозабезпеченим сім’ям. 

При цьому пенсії та допомога малозабезпеченим сім’ям залишаться 

єдиними видами виплат, «прив’язаними» до прожиткового мінімуму. 

Розмір всіх інших виплат пропонують встановлювати в абсолютних 

цифрах і переглядати їх кожного року при прийнятті Державного 

бюджету [5]. 

Варто зазначити, що до прожиткового мінімуму наразі прив’язані 

виплати одиноким матерям, особам з інвалідністю, тим, хто доглядає за 

особами з інвалідністю, та частково виплачують внутрішньо 

переміщеним особам, якщо ті мають інвалідність, тощо. Таким чином, 

реформа прожиткового мінімуму призведе до того, що будуть урізані 

соціальні виплати для інших категорій осіб (наприклад, жінок, котрі 
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мають додаткове навантаження репродуктивної праці, особи з 

інвалідністю та ін.). 

На думку фахівців Міністерства соціальної політики України 

зазначено, що державна соціальна допомога малозабезпеченим сім'ям 

стане ефективнішою: для сімей, що перебувають у складних життєвих 

обставинах, розміри виплат збільшуватимуться [5]. 

На підставі аналізу тенденцій правового реформування соціальної 

державної підтримки малозабезпечених сімей в Україні, варто 

підсумувати, що запропонований підхід з відмовою від пов’язання 

більшості видів соціальних виплат від прожиткового мінімуму, зокрема, 

виплат соціальної допомоги малозабезпеченим сім’ям, допоможе 

реально підвищити  соціальне забезпечення вказаної  категорії 

населення. 
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ПРАВА ГРОМАДЯН НА ІНКЛЮЗИВНУ ОСВІТУ……………………….. 

 

 

 

19 

Барабаш Т. О. 

ПРОБЛЕМИ ІМПЛЕМЕНТАЦІЇ ПРАВОВИХ СТАНДАРТІВ 
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